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Резюме 

Досліджено зв’язок між діджиталізацією та кліматичною нейтральністю 
економіки, які є мейнстрімом сучасного світу. Проаналізовано світові програ-
ми розвитку в напрямку вирішення кліматичних проблем та цифрової транс-
формації індустрії. Розглянуто стратегічні напрямки досягнення кліматичної 
нейтральності економіки відповідно до Стратегії ЄС 2050, яка спрямована на 
зменшення парникового ефекту та викидів СО2. Виконано зіставний аналіз 
обсягів парникових викидів різними країнами світу газів у співвідношенні до 
ВВП, який генерує економіка цих країн. Визначено критичну межу викидів па-
рникових газів на 1 млн дол. ВВП країни, яка є індикатором необхідності 
впровадження екологічно орієнтованих заходів. На основі досвіду держав-
важковаговиків сучасної індустрії (США, Китай, Німеччина та ін.) показано, 
що сучасна економічна система має потенціал до досягнення кліматичної 
нейтральності, впроваджуючи інноваційні практики та цифрові інструменти. 
Спроможність до такого впровадження оцінено на основі показника глобаль-
ної цифрової конкурентоспроможності, який показав загальну технологічну 
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готовність більшості країн до діджиталізації. На прикладі України визначено 
перелік завдань та проекти цифрової трансформації у сфері кліматичних 
проблем та захисту навколишнього середовища. Синергійна реалізація циф-
рових та екологічних ініціатив у найближчому майбутньому сприятиме сталій 
відбудові вітчизняної індустрії. 
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Постановка проблеми та огляд літератури 

За останні десятиліття діджиталізація стала потужним світовим мейнс-
трімом, який захопив практично усі галузі світової системи господарювання 
та швидко трансформував інформаційно-комунікаційні процеси суспільного 
життя людей. Однак, якщо у соціальній сфері посилення цифрових тенденцій 
здебільшого пов’язане із загальним зростанням лояльності суспільства до 
«digital», то у сфері виробництва така трансформація обумовлена численни-
ми «цифровими дивідендами» для бізнесу. На думку аналітиків Світового 
банку, що виражена в однойменній доповіді, до безумовних переваг діджи-
талізації світової індустрії передусім належать: зростання продуктивності 
праці та конкурентоздатності підприємств як на локальних ринках, так і на 
міжнародній арені; скорочення поточних виробничих витрат; створення 
принципово нових продуктів та нових робочих місць; задоволення ширшого 
кола потреб споживачів у різних ринкових сегментах (World Bank Group, 
2016). Проте «технологія» у широкому сенсі має служити вищим потребам 
людської спільноти, а тому можливості цифрової трансформації мають роз-
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глядатися також у площині вирішення кліматичних проблем та забезпечення 
сталого розвитку, особливо з огляду на значні негативні екологічні наслідки 
індустріальної експансії. У цьому контексті діджиталізація потребує від світо-
вої спільноти визначення пріоритетів політичних та інституційних реформ, 
створення цифрових механізмів, що стає дедалі більш актуальним завдан-
ням, особливо для країн, що вже стикнулися з вагомими кліматичними змі-
нами (Hanna, 2020).  

Діджиталізацію розглядають як креативну силу забезпечення сталого 
розвитку планети, що забезпечує високу іноваційність тріади «екологія – 
економіка – соціальна сфера» через стимулювання новаторської діяльності, 
розвиток людського капіталу, підтримку високотехнологічних секторів еконо-
міки та підвищення енергоефективності (Косович, 2021). 

На синергії між діджиталізацією та екологізацією налогошують розроб-
ники національних стратегій та політик цифрової трансформації індустрії в 
різних країнах світу. За останнє десятиліття такими прикладами є: 

1. Національний стратегічний план США з розвитку розумного вироб-
ництва (Interagency working group on Advanced Manufacturing, 2012); 

2. Британський форсайт-проєкт майбутнього індустрії (More et al., 
2013), який нині покладено в основу розробки національної стратегії клімати-
чно-нейтрального суспільства; 

3. План Німеччини з розвитку Індустрії 4.0 (Kagermann et al., 2013); 

4. Китайська програма діджиталізації «Зроблено в Китаї 2025» (Li, 2018); 

5. Цифровий компас ЄС 2030, представлений Європейською Комісією 
із закликом до реалізації «цифрового десятиліття» в Європі (European 
Commission, 2021) та ін.  

У зазначених документах основний фокус зосереджено на вирішенні 
проблемних питань цифрової трансформації індустрії у контексті впрова-
дження технологій розумного виробництва. Відтак, діджиталізація має діяти 
на користь людей, зокрема допомагаючи досягненню кліматичної стабільно-
сті економіки.  

Cвітове наукове товариство та представники міжнародних організацій 
все частіше закликають до узгодженого розвитку цифрових можливостей та 
екологічних ініціатив. Наприклад, у змістовному докладі представників Німець-
кої консультаційної ради з глобальних змін зазначено, що світова політика ді-
джиталізації має формуватися таким чином, щоб стати важелем і підтримкою 
масштабної трансформації світу у напрямку сталого розвитку та вирішення 
кліматичних проблем (German Adivsory Council on Global Change, 2019).  

Базуючись на попередніх стратегіях Європейського Союзу, зокрема по-
літиці «Європейського Зеленого Курсу», було окреслено стратегічний вектор 
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розвитку економіки ЄС у напрямку досягнення кліматичної нейтральності. Так, 
презентуючи Нову індустріальну стратегію Європи до 2050 року, її розробники 
зазначили, що «Європа розпочинає перехід до кліматичної нейтральності та 
цифрового лідерства… такий подвійний екологічний і цифровий перехід впли-
не на кожну частину економіки, суспільства та промисловості» (Brouwer & 
Bergkamp, 2021). Реалізація подібних стратегій потребуватиме нових техноло-
гій, інновацій та інвестиційних механізмів, адже сприятиме створенню нових 
продуктів, трансформації бізнес-моделей та ринків (Paoli & Geoffron, 2021).  

Ще одне важливе завдання – гармонізація політик та стандартів регу-
лювання процесів переходу до кліматично нейтральної економіки ЄС разом з 
іншими країнами-учасницями енергетичного ринку (Пімоненко, 2021).  

Головною проблемою все ще є визначення механізму інтеграції еколо-
гічно орієнтованих політик та міжнародних практик на рівні національних ін-
дустрій та окремих агломерацій, які традиційно вбачають у діджиталізації 
передусім джерело оптимізації внутрішніх виробничих процесів та зростання 
доходів компаній. З іншого боку, необхідно систематизувати міжнародний 
досвід щодо інструментів діджиталізації у контексті вирішення кліматичних 
проблем сучасної індустрії. 

 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Незважаючи на безумовну важливість кліматичних питань та екологіч-
них наслідків індустріальної діяльності людини, проблематика застосування 
інструментів діджиталізації у контексті кліматичної нейтральності розкрита 
оглядово. У сучасній науковій публіцистиці можна виокремити два ракурси 
висвітлення цієї проблеми. 

Перший полягає у дослідженні екологічних наслідків індустріальної 
експансії крізь призму сталого розвитку. Зокрема, варто виокремити наукові 
праці М. Велдена (van der Velden, 2018); К. Генша, І. Гелберга (Gensch et al., 
2017); С. Канкеля, Д. Тіфельда (Kunkel & Tyfield, 2021); Б. Косовича (2021); 
А. Ніньєроли (Niñerola et al., 2020); Л. Фільхо, П. Янга (Filho et al., 2022) та ін. 
Аналіз наукових праць показав, що питання клімату розглядаються з-поміж 
інших глобальних цілей, а діджиталізацію вбачають як світовий тренд, який 
необхідно брати до уваги в процесі врегулювання питань навколишнього се-
редовища. Зміна клімату згадується найчастіше серед проблем сталого роз-
витку людства, зокрема її вирішенню присвячено ЦСР № 13 «Вжити невід-
кладних заходів для боротьби зі зміною клімату». Проте науковці вказують 
на відсутність дорожніх карт досягнення цієї цілі за окремими видами госпо-
дарської діяльності країн світу, а також на відсутність критеріїв оцінювання 
«допустимих меж» кліматичного впливу для світової індустрії.  
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Другий фокус наукової думки зосереджено на питаннях формування 
«розумної» та «зеленої» індустрії, загальних напрямках діджиталізації еко-
номіки. Так, науковці розглядають діджиталізацію як незворотну стадію 
трансформації світової індустрії, а кліматичні наслідки пропонують брати до 
уваги як окремі критерії для вибору моделей діджиталізації виробництва. Ці 
питання порушено в працях О. Борисяк, Н. Іванечко (2021); О. Гальцової, 
О. Трохімець (2021); Н. Датч-Брауна, Ф. Розетті (Duch-Brown & Rossetti, 
2020); Х. Кагермана, В. Вахльстера (Kagermann et al., 2013); К. Марзі (Murthy 
et al., 2021); Д. Меснера (German Advisory Council on Global Change, 2019); 
Н. Ханни (Hanna, 2020) та ін. 

У результаті загального аналізу джерел виявлено, що немає «семан-
тичного містка» щодо розуміння ролі діджиталізації в подоланні кліматичних 
наслідків та їх попередженні шляхом забезпечення кліматичної нейтральнос-
ті світової індустрії. Варто згадати дослідження колективу німецьких науко-
вців (Pauliuk et al., 2022), яке показало, що, незважаючи на загальні прокла-
мації щодо необхідності нероздільного розвитку цифрових технологій та клі-
матичних ініціатив, на теперішній час існує поняттєвий та категоріальний 
розрив у розумінні можливостей діджиталізації та її інструментів у напрямку 
вирішення завдань кліматичної нейтральності. 

Мета дослідження – визначення передумов синергійного розвитку 
процесів діджиталізації та екологізації світової індустрії у напрямку досяг-
нення її кліматичної нейтральності.  

 

 

Методологія 

Для досягнення мети необхідно об’єднати якісний та кількісний підхо-
ди. Так, на першому етапі проведено емпіричне дослідження особливостей 
процесів діджиталізації індустрії як світового тренду та її можливостей щодо 
вирішення кліматичних проблем. Проблемним питанням було визначення 
логічного взаємозв’язку світової індустрії як об’єкта дослідження, кліматичної 
нейтральності як стратегічного критерію її розвитку, а також діджиталізації як 
інструмента досягнення кліматичної нейтральності індустрії. Таким чином, 
якісний аналіз було сфокусовано на сучасних трендах цифрової трансфор-
мації індустрії у напрямку вирішення екологічних проблем. Водночас теоре-
тично узагальнено сучасні наукові викладки щодо концепції кліматичної ней-
тральності економіки, систематизовано стратегічні напрямки її досягнення на 
основі нормативних документів ЄС, ООН та окремих країн, які мають відпо-
відні програми.  

На другому етапі висунуто гіпотезу про різний характер залежності між 
обсягом парникових газів як тригером кліматичних змін та ВВП країни як ре-
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зультатом її індустріальної діяльності. Попередня вибірка країн охопила різні 
країни: країни-лідери світового виробництва (США, Китай, Німеччина, Велико-
британія); країни, які є лідерами індустріального виробництва за певним на-
прямком промисловості, мають значні поклади паливно-енергетичних ресур-
сів, проте займають посередні та середні позиції в рейтингу (Україна, Узбекис-
тан, Іран, ОАЄ, Австралія, Канада). Зроблено припущення, що країни з цих 
груп найбільше впливають на навколишнє середовище внаслідок активної ін-
дустріальної експансії наявних ресурсів. Також до вибірки додано країни-
лідери ЄС за соціально-економічними показниками, які наразі активно просу-
вають ідею «чистої» індустрії (Данія, Люксембург). Ідея такого групування кра-
їн для аналізу полягала у перевірці релевантності припущень та визначенні 
подальшого вектора дослідження. Як критерій було обрано показник – обсяг 
викидів парникових газів щодо ВВП країни. Зазначимо, що запропонований кі-
лькісний підхід використано для загального окреслення проблематики та об-
ґрунтування доцільності подальших ґрунтовних досліджень у напрямку підтве-
рдження визначеної гіпотези. З іншого боку, встановлення тенденції у форму-
ванні екологічного навантаження різними країнами логічно потребує форму-
вання механізму вирішення проблеми кліматичної нейтральності світової інду-
стрії. Відтак, розглядаючи діджиталізацію як інструмент досягнення кліматич-
ної нейтральності, для обраних країн досліджено показник глобальної цифро-
вої конкурентоспроможності. Це дало змогу проілюструвати розрив у рівні го-
товності країн світу до самостійної цифрової трансформації індустрії. 

 

 

Основні результати дослідження 

Діджиталізація світової індустрії передбачає широке впровадження ін-
формаційних технологій та комп’ютерних систем на кшталт автоматизовано-
го проектування, комп’ютерного моделювання, промислового інтернету ре-
чей, аналітики великих даних та ін. Зазначені цифрові технології настільки 
розвинулись за останні роки, що сформували відокремлений ринок цифрової 
індустрії, який нині демонструє стрімке зростання. Очікується, що за найбли-
жчі 8-10 років капіталізація світового ринку діджиталізованого виробництва 
зросте щонайменше у п’ять разів з 276,5 млрд дол. до 1,37 трлн дол. у 
2030 р. (Murthy et al., 2021). Найбільше зростання простежується у секторах 
індустріального машинобудування, автоматики та електроніки, необхідних 
для реалізації виробничого циклу в багатьох індустріях. З одного боку, таке 
зростання обумовлене широким впровадженням результатів технологічного 
прогресу у масове виробництво, а з іншого – потужними можливостями, які 
відкриває діджиталізація для власників міжнародних компаній. Вони лежать у 
площині оптимізації виробничих процесів, зростання якості продукції, збіль-
шення продуктивності за одночасного скорочення виробничих витрат, кому-
нікаційної взаємодії зі споживачами у світі.  
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Закономірно припустити, що саме такі техніко-економічні ефекти від 
цифрової трансформації викликають найбільшу зацікавленість міжнародних 
гравців. Однак в останні роки все більше відчутна тенденція до зміщення 
фокусу міжнародної уваги з матеріальних потреб до соціально значущих ці-
лей. У міру поширення концепцій екомислення, створення кліматичних хабів 
та еколабораторій, впровадження практик соціально свідомого ведення біз-
несу, зокрема реалізації стратегій ООН щодо досягнення цілей сталого роз-
витку 2030, зростає увага до ролі технологій у цьому процесі.  

Сучасні «нові технології» мають слугувати інструментом вирішення за-
вдань екологізації виробництва, запобігання кліматичним проблемам та збе-
реження природного ландшафту планети. В епоху цифрової економіки та 
вибуху інновацій доречно переглянути політики управління кліматичними 
змінами у зв’язку із появою великої кількості корисних цифрових рішень. 

Ця проблематика особливо актуальна для світової індустрії, яка є од-
ним із найбільш вагомих факторів впливу на кліматичне середовище. Особ-
ливістю діджиталізації саме індустріальної сфери є те, що основний фокус 
проєктів цифровізації спрямовано саме на оптимізацію складних виробничих 
процесів компанії, а не на формування клієнтського досвіду, як, наприклад, у 
сфері електронної комерції. Так, 55% усіх пропозицій вендорів у сфері інтер-
нету речей припадає на сектор промислового виробництва та будівництва 
розумних міст, 21% – енергетики і 14% – торгівлі та обслуговування відносин 
з клієнтами (UNCTAD, 2021). Менше 9% належить до «інших» проєктів, які 
охоплюють цифрові проєкти боротьби з кліматичними змінами та екологіч-
ними наслідками. Проте вони діють більш локально і не характеризуються 
масовістю. 

Позитивні зрушення у такому напрямку відбулися на тлі масштабної 
пандемії COVID-19, яка була тригером діджиталізації. Так, переведення дія-
льності компаній в онлайн-простір підштовхнуло до активної діджиталізації, 
розвитку інформаційно-комунікаційної інфраструктури та вивільнення часу 
для розробки якісно нових форсайт-проектів «життя після COVID», до яких 
також належать проекти діджиталізації у сфері кліматичних змін. 

Саме кліматична нейтральність економіки – це провідна мета модерні-
зації системи господарювання в Європі. Крім того, все більше науковців, по-
літиків та суспільних діячів наголошують на тому, що конкурентоздатність 
країни на світовій арені та її добробут не має вимірюватися економічно оріє-
нтованими показниками. Нині успішність країни потрібно розглядати у фар-
ватері її прагнення до досягнення кліматичної нейтральності економіки. 

Цю тезу підтверджує доповідь комісара Європейської комісії з питань 
клімату та енергетики Мігуеля Кан’єте та її тодішнього очільника Жана-Клода 
Юнкера. Презентуючи першу у світі стратегію кліматично нейтральної еко-
номіки до 2050 р. для Європейського Союзу, спікери зазначили що «саме за-
безпечення кліматичної нейтральності необхідне, можливе та викликає не-
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абиякий інтерес у ЄС, який є ключовим регіоном світу» (Delbeke & Vis, 2019). 
Зазначимо, що розробці стратегії сприяло підписання державами-членами 
ЄС Паризької угоди ще у 2015 р. Відповідно за п’ять років було сформовано 
унікальні нормативні документи, зокрема такі: «Довгострокова екологічна 
стратегія 2050», «Дорожня карта кліматичної нейтральності ЄС до 2050 ро-
ку» та перший у світі «Європейський Кліматичний закон». 

Згідно з цими документами, кліматично нейтральна економіка – це 
економіка з нульовим викидом парникових газів. Саме така ідея щодо мак-
симальної нейтралізації парникового ефекту та викидів СО2 проходить чер-
воною лінією у Європейському Зеленому Курсі. Однак таке просте та очеви-
дне, на перший погляд, визначення має складну природу. Формування клі-
матично-нейтральної економіки передбачає дослідження технологічних, ін-
ституційних та фінансових механізмів забезпечення кліматичної нейтрально-
сті в усіх ключових секторах економіки, зокрема в промисловості, енергетиці, 
транспорті та сільському господарстві.  

Нині стратегія забезпечення кліматично нейтральної економіки ЄС ба-
зується на семи ключових складових (рис. 1). 

 

 

Рисунок 1 

Стратегічні напрямки досягнення кліматичної нейтральності економіки ЄС 
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Джерело: сформовано автором на основі дослідження (European Commission, 2021; 
Brouwer & Bergkamp, 2021). 
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У сучасних умовах цифрові технології суттєво допоможуть реалізувати 
окреслені стратегічні напрямки. Зазначимо, що в контексті індустріального 
розвитку планети найбільший потенціал діджиталізації вбачається саме у 
напрямку досягнення кліматичної нейтральності шляхом зменшення наслід-
ків парникового ефекту, зокрема через нейтралізацію вуглецевих викидів. 
Ідея щодо Досягнення саме «нульового рівня» викидів СО2 має доволі утопі-
чний вигляд з огляду на масштаби та кліматичну агресивність сучасної індус-
трії. Проте розвиток усіх шести складових Стратегії кліматичної нейтрально-
сті ЄС дасть змогу значно скоротити обсяги викидів та сприяти їх поступовій 
абсорбції з довкілля. Як зазначає голова Єврокомісії Урсула фон дер Ляйєн, 
«якщо сьогодні компанія неспроможна здійснити заходи трансформації зад-
ля досягнення кліматичної нейтрально безпосередньо в своєму секторі, то 
вона все одно повинна сприяти їх зниженню, приймаючи участь в інших про-
ектах, де тільки може».  

Нині обсяги парникових газів, які формують економіки окремих країн 
світу, значно варіюють (рис. 2). 

Як бачимо, найбільшими забрудниками планети в контексті зміни клі-
мату через викиди СО2 є Китай, економіка якого формує до 26,8% світових 
викидів парникових газів, США (12,3%) та країни ЄС, які разом продукують 
8,5% світового парникового ефекту.  

Проведене дослідження дало змогу дійти важливого висновку, що на 
сьогодні обсяг валового внутрішнього продукту, який виробляє деяка країна, 
не обов’язково корелює з обсягом викидів СО2. До цього часу була поширена 
думка, що саме індустріальна діяльність країни, спрямована на виробництво 
валового продукту у секторах енергетики, промисловості, сільського госпо-
дарства та туризму, є провідним негативним чинником впливу на кліматичні 
зміни (Niñerola et al., 2020; Krishna & Srikanth, 2021). Однак, як показано гра-
фічно на рис. 2, наразі існують очевидні розриви між загальним рівнем вики-
дів та їх обсягом щодо ВВП країни. Це доволі важливий аспект для визна-
чення економічної парадигми кліматичної нейтральності. 

По-перше, закономірно припустити, що чим менший рівень викидів СО2 
припадає на формування ВВП країни, тим більш кліматично нейтральна її 
економіка. З огляду на те, що Стратегія кліматичної нейтральності ЄС до 
2050 р. реалізовувалася з 2018–2019 р., то середній рівень викидів СО2 в ЄС 
станом на ці роки (230 т СО2 на 1 млн ВВП) можна прийняти за «критичний 
рівень» або своєрідну «red line» кліматичної нейтральності економіки ЄС та 
орієнтир для інших країн світу. Відповідно, країни, які перетнули цю межу, 
насамперед мають звернути увагу на необхідність активного впровадження 
програм екологізації економіки. Виявлена тенденція обумовлює доцільність 
визначення меж коливання встановленої «red line» кліматичної нейтральнос-
ті для індустрій різних груп країн із застосуванням математичного моделю-
вання, що є напрямком подальших досліджень автора.  



 І р и н а  М а к с и м о в а ,  В і т а л і н а  К у р и л я к  

Діджиталізація світової індустрії у контексті  
забезпечення кліматичної нейтральності 

 

362 

Рисунок 2 

Викиди парникових газів щодо ВВП деяких країн світу (станом на 2019 р.) 

 

Джерело: побудовано автором на основі відкритих статичних реєстрів statista.com, 
warldbank.org. 

 

 

По-друге, тенденція до «кліматично агресивної» економіки простежу-
ється в багатьох країнах-лідерах світового виробництва та країнах, багатих 
на паливно-енергетичні ресурси. Наприклад, США, які є безумовними світо-
вими лідерами за обсягом валового внутрішнього продукту, показують зави-
щений за мірками ЄС рівень викидів парникових газів – 312,9 т СО2 на кожен 
млн дол. ВВП. В Китаї ще більш загострена ситуація. Економіка Китаю, яка 
нерідко порівнюється з «великою фабрикою», є другою за обсягом світового 
ВВП після США та ще більш кліматично агресивною – створення кожного 1 
млн дол. ВВП супроводжується викидами понад 630 т СО2, що майже втричі 
перевищує середній рівень країн ЄС. Подібна негативна ситуація простежу-
ється в деяких країнах-членах ЄС, а також Ірані, Австралії, Канаді, Узбекис-
тані, ОАЄ та Україні (рис. 2). Важливо акцентувати увагу на приклад Естонії. 
Незважаючи на те, що рівень викидів у країні один з найменших у ЄС, кожен 
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млн дол. ВВП Естонії супроводжується 550 т викидів парникових газів, що 
майже вдвічі перевищує «червону лінію» по ЄС та свідчить про кліматично 
виснажливу господарську діяльність держави, хоча країна не спеціалізується 
на важких індустріях. 

Протилежними є тенденції Німеччини та Великобританії, які можна 
вважати показовими з точки зору формування кліматично нейтрального ви-
робництва. Економіки Німеччини та Британії – одні з найбільш індустріально 
та технологічно потужних економік у світі, що займають відповідно четверту 
та п’яту сходинки світового рейтингу за рівнем ВВП. Проте вони продукують 
значно меншу кількість викидів парникових газів порівняно з іншими країнами 
світу та знаходяться нижче «червоної лінії» за країнами ЄС (відповідно 197 т 
та 150 т СО2 на 1 млн дол. ВВП). Це наводить на думку про можливість по-
кращення кліматичної ситуації та досягнення нейтральності навіть у тих кра-
їнах, які спеціалізуються на важких індустріях та видобутку енергетичних ре-
сурсів. 

По-третє, обсяг вуглецевих викидів у кожній країні обумовлюється на-
прямками розвитку національної економіки, її спеціалізацією. Для підтвер-
дження цієї тези доцільно навести таку статистику. Найбільшими джерелами 
формування парникового ефекту в країні через викиди СО2 можуть бути: 
транспорт, виробництво електроенергії, індустріальне виробництво, викиди 
внаслідок споживання паливно-енергетичних ресурсів, викиди від споживан-
ня ресурсів домогосподарствами. Зазвичай у кожній країні переважає один з 
цих факторів, але також вони можуть діяти сукупно, формуючи індивідуальну 
карту чинників накопичення СО2 (Maris & Flouros, 2021). Так, у Китаї до 70% 
усіх викидів вуглецю обумовлені інтенсивним споживанням твердих паливно-
енергетичних ресурсів індустріями. Такий самий чинник актуальний для 
України (52%). Водночас у Люксембурзі до 68% СО2 обумовлені діяльністю 
саме транспортної системи країни. Подібна ситуація характерна для країн 
Південної Америки. До 80% викидів СО2 Естонії спричинені внаслідок вироб-
ництва електроенергії. На противагу попереднім виробничим причинам, в 
Узбекистані, Вірменії та Швейцарії до 33% викидів СО2 формується внаслі-
док діяльності домогосподарств (приватні та комерційні житлові споруди, 
громадські послуги).  

З огляду на окреслені спостереження, ми доходимо висновку, що «клі-
матична нейтральність» чи навпаки «кліматична деструктивність» обумовлю-
ються не стільки кількісною складовою виробництва, скільки якісною, а також 
прагненням до таких змін. Тобто в сучасних умовах досягнення кліматичної 
нейтральності можливе не скільки шляхом скорочення обсягів екологічно шкі-
дливого виробництва в країні, скільки його поступовою трансформацією.  

У цьому напрямку саме діджиталізація має бути дієвим інструментом 
такої трансформації для досягнення кліматичної нейтральності економіки. 
Потенціал до цифрової трансформації індустріальної сфери можна оцінити 
за допомогою показника цифрової конкурентоспроможності. Цей показник 
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представлено Інститутом дослідження глобальної конкурентоспроможності 
IMD для 65 країн світу (IMD World Competitiveness Center, 2021). Його розра-
хунок базується на складній системі з 52х критеріїв, які досліджуються за на-
прямками: знання та наукові дослідження, технологічна оцінка, гнучкість та 
адаптивність до майбутнього. Дослідження показника цифрової конкуренто-
спроможності світу для деяких країн світу наведено на діаграмі (рис. 3). 

 

 

Рисунок 3 

Цифрова конкурентоспроможність країн у світовому рейтингу  
(станом на 2021 р.) 

 

Джерело: побудовано автором на основі статистики IMD World Competitiveness Center 
(2021). 
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У більше 25-ти країнах світу високі показники цифрової конкурентосп-
роможності економік (більше 75 балів), що говорить про доволі ґрунтовний 
потенціал до цифрової трансформації національних індустрій. Цікаво, що 
країни, як на теперішній час, є найбільними забрудниками планети за кількіс-
тю викидів, мають сприятливе цифрове середовище для реалізації проектів 
діджиталізації у сфері кліматичної нейтральності. Проте багатьом країнам, в 
т. ч. Україні, потрібна буде зовнішня технологічна та інвестиційна підтримка у 
цьому напрямку. 

Зазначимо, що цифрові проєкти у сфері кліматичної нейтральності на-
разі розглядаються на державному рівні в багатьох країнах світу. Так, в Укра-
їні «План цифрової трансформації держави» охоплює 94 загальні проєкти 
діджиталізації, які презентувало Міністерство цифрової трансформації Укра-
їни у 2021 р. Серед них можна виокремити 12 окремих проектів діджиталіза-
ції саме у сфері природокористування та екологічної стійкості, які розробле-
но на засадах інтеграції міжнародного досвіду та представлено спільно з Мі-
ністерством захисту довкілля та природних ресурсів України. Серед них такі 
проекти цифрофізації (МЦТУ, 2021): 

• Проект державного нагляду у сфері охорони навколишнього при-
родного середовища (е-Контроль); 

• Проєкт раціонального використання надр (е-Надрокористування); 

• Проєкт загального моніторингу довкілля (е-Довкілля); 

• Проєкт оцінювання впливу на довкілля (е-ОВД); 

• Проєкт контролінгу та охорони атмосферного повітря (е-Повітря); 

• Проєкт стратегічної екологічної оцінки (е-СЕО); 

• Проєкт поводження з пестицидами та агрохімікатами (е-Пестициди). 

• Проєкт моніторингу біологічного і ландшафтного різноманіття (е-ПЗФ); 

• Проєкт водного господарства (е-Вода); 

• Проєкт лісового господарства (е-Ліс); 

• Проєкт рибного господарства (е-Рибалка); 

• Проєкт поводження з відходами (е-Відходи). 

Зазначені проєкти спрямовано на діджиталізацію ключових процесів 
моніторингу та контролю кліматичних змін, обумовлених господарською дія-
льністю людини. Незважаючи на те, що проєкти діджиталізації розроблено 
на хвилі оздоровлення економіки після світової пандемії COVID-19, зараз їх 
можна використовувати у синергії з програмами сталого відновлення індуст-
рії в контексті післявоєнної відбудови України. З цією метою доцільно вирі-
шити проблемні питання вже на поточному етапі: 
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• Узагальнити інформаційні потоки щодо кліматичної ситуації, які ни-
ні генеруються різними суб’єктами господарської діяльності (дер-
жавні установи у сфері охорони довкілля, бізнес, громадські орга-
нізації); 

• Розробити електронну систему екологічного контролю з автомати-
зованим сповіщенням учасників про перевищення індикаторів за-
бруднення в окремих регіонах країни через діяльність важковаго-
виків вітчизняної індустрії; 

• Розробити механізм інтеграції цифрових технологій здля вирішен-
ня завдань кліматичної нейтральності економіки, зокрема діджита-
лізації процесів екологічно деструктивного впливу індустрії на на-
вколишнє середовище. 

У сфері зеленої енергетики важливим завданням є створення цифро-
вих комунікаційних платформ для обміну інформацією між споживачами та 
постачальниками енергетичних послуг (Борисяк & Іванечко, 2021). 

У напрямку вирішення цих питань в Україні можна визначити позитивні 
тенденції щодо намірів впровадження міжнародного досвіду діджиталізації. 
Дієвими проєктами таких цифрових рішень можуть бути (Williges et al., 2022; 
Duch-Brown & Rossetti, 2020):  

• «Відкриті дані» та доступ до інформації в усіх сферах, що стосу-
ються використання природних ресурсів, надр та екологічних впли-
вів виробництва; 

• Електронні постійно оновлювані реєстри природного багатства краї-
ни, які відстежують зміни, обумовлені викидами парникових газів; 

• Відкриті та прозорі цифрові аукціони, які стосуються продажу або 
оренди природних ресурсів; 

• Цифрові інтегровані карти корисних копалин; 

• Цифрові «інвестиційні атласи» для різних індустрій;  

• Цифрові дозволи на користування надрами, що дасть змогу не 
тільки пришвидшити процес, а й створити єдиний прозорий реєстр 
надрокористування; 

• Електронні квитки – дозволи для фізичних осіб на здійснення мис-
ливської, рибальської діяльності, вирубку лісу тощо; 

• Електронні системи моніторингу викидів у промислових зонах та 
громадському секторі з автоматичним формуванням протоколів 
порушення встановлених екологічних норм. 
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Зазначені цифрові рішення узагальнені з міжнародного досвіду проєк-
тів діджиталізації в екологічній сфері. Механізми їх впровадження в Україні 
доцільно закладати вже зараз, адже у найближчому майбутньому це сприя-
тиме сталій та екологічно стійкій відбудові вітчизняної індустрії. 

 

 

Висновки 

З огляду на динамічне та здебільшого кліматично агресивне нарощування 
світового виробництва, стратегії цифрового та екологічного розвитку потрібно 
розробляти й інтегрувати у синергії на рівні окремих держав, регіонів та світу.  

Діджиталізація – це потужний інструмент вирішення завдань екологізації 
сучасної індустрії. Такий позитивний вплив простежується відразу в кількох ви-
мірах. По-перше, зменшення викидів парникових газів через цифрову оптиміза-
цію виробничих процесів безпосередньо на рівні виробництва країни, споживан-
ня ресурсів та врегулювання транспортної логістики. По-друге, застосування 
екоінновацій для абсорбції шкідливих речовин у міській екосистемі та зменшен-
ня наслідків парникового ефекту. По-третє, загальна регуляція кліматичної ней-
тральності індустрії шляхом створення та впровадження цифрових платформ 
для моніторингу екологічних впливів та комунікації учасників цього процесу.  

На сьогодні більшість розвинених країн світу має доволі високі показни-
ки цифрової конкурентоспроможності, що свідчить про технологічну та інфра-
структурну готовність держав до впровадження сучасних проєктів діджиталіза-
ції індустрії, які спрямовані на досягнення кліматичної нейтральності. Проте в 
багатьох країнах світу національна індустрія залишається кліматично агресив-
ною. Про це свідчать великі обсяги викидів парникових газів, які супроводжу-
ють формування кожного мільйона доларів ВВП країни. Для країн ЄС «точкою 
відліку» або критичною межею викидів можна вважати розрахований середній 
рівень у 230 т СО2 на 1 млн ВВП, з якого розпочалося впровадження Стратегії 
кліматичної нейтральності ЄС до 2050 р. З усіх країн-лідерів світового індуст-
ріального виробництва тільки Німеччина та Великобританія спромоглися пе-
ретнути та знизити цю межу, зберігши позиції лідерів у п’ятірці найбільш поту-
жних економік світу за обсягом національного виробництва. США та Китай – 
це наразі лідери цього рейтингу та водночас найбільші забрудники планети, 
що обумовлює необхідність унормування їх програм розвитку до стратегії клі-
матичної нейтральності ЄС. Таке завдання актуальне для усіх країн з потуж-
ним ресурсним потенціалом, до яких також належить Україна.  

Досвід країн ЄС доводить, що досягнути кліматичну нейтральність 
економіки цілком можливо. Діджиталізація – це своєрідний прискорювач цьо-
го процесу. Сучасні цифрові інструменти у напрямку екологізації індустрії 
охоплюють широке коло сфер охорони навколишнього середовища та моні-
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торингу показників забрудненості. Нині для їх впровадження необхідно роз-
робити національні механізми відповідно до Стратегії кліматичної нейтраль-
ності, зокрема створити єдині цифрові платформи для об’єднання усіх учас-
ників на рівні громади, бізнесу, держави та регіональних об’єднань. 
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